

Жизнь посвятила людям



Анастасия ПОЛТОРАЦКАЯ

11 ноября отмечает свое 80-летие замечательный человек Галина Кирилловна Бушуева. Половину своей жизни, более сорока лет, она посвятила педагогической работе. Трудилась в вечерней школе Котласа, а переехав в Сольвычегодск, - в школе-интернате. Немецкий язык и география были ее предметами: у Галины Кирилловны два высших образования.

Вся ее жизнь прошла в труде. У людей разных поколений - от млада до велика - она пользуется огромным уважением и почетом. В Сольвычегодске, Котласе, Сыктывкаре и даже в других регионах известно ее имя. Есть среди ее учеников и хорошие врачи, и талантливые бухгалтеры, и успешные предприниматели. Они помнят свою пожилую учительницу, любят ее и навещают.

Всем, кто ее окружает, Бушуева несет добро. Она привыкла делиться куском хлеба и теплом своей души, разделять чужие огорчения, давать мудрые советы и вдохновлять молодежь, воодушевлять и подталкивать людей к знаниям и самосовершенствованию. Дверь ее дома в деревне Окуловке недалеко от Сольвычегодска не закрывается для гостей, а в окнах допоздна горит свет. Для каждого, кто сюда заглядывает, у этой милой женщины

находятся время, доброе слово, совет. Говорят, что раньше к Галине Кирилловне ходили как на исповедь: каждого она выслушает, утешит и поделится своей мудростью. И сейчас те, у кого пасмурно и беспокойно на душе, идут к этой женщине, чтобы уйти от нее со спокойным сердцем.

- Жизнь - это подарок, - говорит Галина Кирилловна. - Не стоит расстраиваться, если что-то не получилось. Лучше радоваться тому, что удалось.

От одного ее доброго взгляда, от общения с нею становится светло и радостно.

- Редкий человек Галина Кирилловна! - рассказывает о ней жительница Сольвычегодска Людмила Белых. - Мой отец учился у нее в интернате. Он вспоминал, как ее любили дети: «От нее грубого слова не услышишь. Всегда подходила к каждому, а детей в классе - сорок человек. Каждого погладит, проверит ногти: если надо, подстрижет. «Нужно быть опрятным человеком», - говорила она, и мы старались за собой следить. После бани она подойдет к ребятишкам: «Остались катышки на ноге - ну-ка, иди отмывайся!» Так и приучила нас к чистоте».

Родилась Галина Кирилловна в деревне Кривец Кировской области, где было 250 домов.

- Сколько ушло на фронт - не знаю. Только восемнадцать вернулось назад,

а мой отец на костылях пришел. Жили трудно, вставали, помнится, в четыре утра. Мама шла на работу - дрова на скотном дворе возить, а я поле полоть шла, освобождать зерновые от мусора. «Бабок рви», - мне велели всегда. Бабками головки клевера назывались. Принесу корзину этих бабок, высушим их на печи, а потом в муку превращаем - перетираем между пальцев. Потом добавляли эту муку в картошку. Всегда, даже в войну, у нас были пчелы, спасали и лесные заготовки. Боронили огромнейшие колхозные поля. Придешь домой, а хлеба нет совсем. Держали корову, и благодаря этому жили, - вспоминает Галина Кирилловна.

На ее долю выпала тяжелая жизнь. Все родственники по линии матери были репрессированы. Будучи прирожденным педагогом, Галина Кирилловна воспитывала в людях благородные качества, помогала расширить способности, учила доброте и гуманности.

Рассказывая об этой удивительной женщине, не могу не упомянуть о ее воспитаннице и ученице Надежде Ивановне Долгодворовой, очень много сделавшей для Сольвычегодска. В частности, возродившей историко-художественный музей, который расцвел в период ее работы главным хранителем. Галина Кирилловна, сразу отметив талант и незаурядность, забирала девочку из трудной семьи на выходные к себе, а по окончании школы отправила ее учиться в Сыктывкарский университет. Всю жизнь Надежда Долгодворова прожила рядом с Галиной Кирилловной, в ее доме, и Бушуева сыграла огромную роль в ее судьбе, заменив ей мать.

Галина Кирилловна часто вспоминает своих учеников. У нее дома за стеклом серванта стоит фотография: она в окружении нарядных мужчин и женщин. «Это - мои ученики, - объясняет Бушуева. - Раз в год они ко мне приезжают. Когда все двадцать пять человек выберутся, когда меньше. Все зовут меня в Котлас: «Переезжайте к нам, Галина Кирилловна, нам вас там не хватает: за-советом обращаться привыкли, а через реку всякий раз ведь не переберешься».

Хочется от всей души пожелать этой обаятельной и самоотверженной женщине долгих-долгих лет жизни, здоровья, бодрости, радости и улыбок, чтобы она по-прежнему согревала людей своим душевным теплом!